

国庆假期短途游本地游唱主角,催生更多新玩法 即兴度假成趋势,新潮户外受青睐

国庆假期已至,旅游市场再迎高峰。多家在线旅游平台发布的预测报告显示,国庆期间,景区、酒店、玩乐、餐饮等本地消费业态搜索热度大涨,本地游、周边游及省内短途游仍是消费主流,自驾游、休闲户外游、红色旅游、亲子游、乡村游成为热门选择。

记者 李睿 程凌润

碎片化出游需求更突出

携程数据显示,今年国庆期间,用户出游的本土趋势明显,本地游、周边游的订单占比超过六成。途牛旅游网数据显示,受不确定因素影响,用户出行预订周期进一步缩短,碎片化出游需求更为突出。美团数据介绍,超五成用户在出游前3天内甚至当天才开始寻找本地及周边休闲度假的好去处。可见“即兴度假”成为国庆出游的新趋势。

短途游虽占消费主流,玩法却十分多样。其中,户外休闲游是一大亮点,露营依然是大热门。携程数据显示,国庆露营引领周边游热潮,今年订单量同比增长超10倍。大众点评上,“郊野公园”“露营”“登高”等搜索热度明显增长。随着秋收季节来临,挖藕、割水稻、捉鱼等秋收体验类产品也深受游客喜爱。

乡村旅游订单数量快速上涨,携程发布《2022年国庆预测报告》显示,国庆黄金周乡村旅游产品订单量同比增长36%,乡村民宿预订量同比增长近三成。在乡村旅游的客群中,亲子家庭占比35%,远高于其他旅游业态。

今年7月以来,以“夜游”为关键词的搜索量同比增长177%,国庆期间,各地各景区推出了丰富的夜游产品,点亮假期夜生活。山东省推出“秉烛游山东”线上文旅活动,打造出十条精品夜游线路和十大夜游主题线路。活动体验场景从傍晚时分到深夜,重点围绕“夜宿”“夜游”“夜集”等,将一地的吃喝玩乐游购娱的全线体验串联起来。在济南,天下第一泉景区推出“泉水行舟·别样感受”欢度国庆金秋游船专线。夜游航线在传统的游船基础上,增设民乐演出、古筝演奏和歌手演唱,打造全新的船游体验。

不仅景区,夜间文化和旅游消费集聚区也是热门选择,截至目前,全国夜间文旅消费集聚区已达243个,这些集聚区具有鲜明的文化主题和地域特色,涵盖观光、餐饮、娱乐、休闲等多种业态,成为市民游客休闲娱乐的好去处。



假期短途游仍占主流,济南野生动物世界亲子游受欢迎。

骑行一日游搜索热度增80%

携程统计发现,在平台下单国庆产品的用户中,90后、00后占据“半壁江山”,订单占比分别为42%和7%;80后占比35%;而国庆黄金周的团队游产品,平台主要预订人群年龄也集中在25岁至30岁之间,即90后、95后人群。

对于年轻群体而言,飞盘、骑行、尾波冲浪、皮划艇、腰旗橄榄球等各类轻户外运动成为该群体关注的热门体验项目。针对年轻消费群体,各平台以自然探索、自然野奢、自驾、徒步、摄影、房车等户外主题为主,打造了一系列产品,携程围绕年轻人的喜好推出了新潮的户外运动游玩产品,近期平台上飞盘、皮划艇、骑行一日游产品的搜索热度分别增长50%、74%和80%。

酒店沉浸式度假依旧火爆,高端民宿、乡村度假酒店以及自带乐园、动物园、休闲娱乐设施的高星度假酒店,在今年国庆呈现“一房难求”的景象。携程数据显示,截至9月26日,今年国庆期间度假酒店平均订单花费金额,同比去年增长8%左右。2022年10月5日至7日的酒店预订均价,相较于10月1日至4日提高3%。国庆假期北京、上海和广州的酒店预订均价,同比去年国庆假期分别上涨21%、11%和1%。

相关新闻 济南25家景区假期首日 纳客11.21万人次

假期首日,济南市中雨转大雨,给出行造成较大不便,却难挡市民游客出游热情。截至10月1日14:00,全市25家重点监测景区总共接待游客11.21万人次。

根据济南市文化和旅游局发布的2022年“国庆”假日文旅简报,截至10月1日14:00,全市25家重点监测景区总共接待游客11.21万人次,其中天下第一泉风景区接待游客2.27万人次,印象济南·泉世界旅游景区接待游客4.8万人次,济南融创乐园接待游客1万人次,方特东方神画接待游客0.8万人次。

全市交通客运共发送旅客17.48万人,其中铁路运送旅客10.54万人、公路运送旅客5.01万人、民航运送旅客1.93万人;持证住宿旅客8.01万人。

假期期间,济南市A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,对所有入园游客进行扫码测温,查验核酸检测阴性证明;星级饭店、旅游民宿严格落实“两查一检”措施,主动对外来人员开展排查。

记者 程凌润

烧烤遛娃望星空,近郊露营好惬意 各式装备越来越精细,销量也跟着上升

草坪、湖畔、山间……择一方空地,坐地为席,与星空共眠。这个国庆假期,济南的近郊城市露营地颇受欢迎,露营爱好者们带上帐篷与天幕,到郊外、草地、树林、湖边,在手可摘星辰的露营中,感受“桂魄初生秋露微”,遥望“月到东南秋正半”。

如今,城市周边的露营地越来越完善,各式露营装备销量也在持续上升。

记者 田汝晔 徐宁

“露营+”探索更注重体验感

国庆假期前,山之谷露营地主人段宏林在朋友圈晒了一组照片。照片中浓浓的烟火气扑面而来:露营爱好者们有的享受着精致下午茶,有的拿着吉他轻弹一曲,孩子们绕着帐篷拍照嬉闹,他配文写道:“露营全面开工,欢迎到山之谷露营地度假。”

自9月20日开放以来,段宏林的营地几乎天天都有露营爱好者前来感受和体验。“与其他营地不同的是,我们主打的是不过夜露营,不过夜露营是现在很火爆的一种方式。”段宏林介绍,自己所开的露营地距离市区非常近,“可以说是骑电瓶车就能到达的距离”,这对于既想在白天体验到露营快乐、又想晚上回到家中休息的一部分人群来说,是一种非常好的选择。

在段宏林的营地,可以提供场地租赁、装备租赁、餐饮配套等相应服务,也给更多的人群提供了休闲和娱乐的空间,“普通家庭的需求会比以前更多。出来遛娃的家庭更是占露营很大的比重”,段宏林非常看好“露营+”模式的探索。

“有山水、朋友和美食,这是很好的解压方式,也是我向往的生活!”

李尚周早早地就计划好了国庆假期的露营之旅,“我提前订好了露营地的营位,就等着放假了和朋友们一起出去玩,想想就惬意。”

小红书数据显示,截至2022年9月,“露营”已有448万篇笔记,“露营装备”有68万篇笔记。

在迪卡侬济南燕山店,车顶帐篷和金字塔帐篷摆放在了商场入口处最显眼的位置,帐篷里摆放着折叠桌椅和各种露营小物件,消费者可以坐下来感受露营的舒适与惬意。迪卡侬济南燕山店部门经理杨博如介绍,从去年开始,露营装备的客流量较往年增长了近一倍,今年比去年客流量又有近60%的增幅。大家参与露营等户外活动的热情比较高涨,尤其是今年,超过90%的家庭出游客户群体前来选购露营装备。

“我们也把露营商品放到了商场入口最显眼的位置,从占地面积、产品款式和种类来说,更加全面了。”杨博如介绍,露营体验逐渐从“小众”走向“大众”,受消费群体需求变化的影响,露营产品变得更加精细化和专业化,以此来满足不同消费群体的不同需求。

9月30日晚,济南经十路两旁再次亮起绚丽多彩、震撼人心的光影秀,正在经十路附近的市民、游客纷纷举起手机,分享这场光影盛宴,共同庆祝国庆节到来。

两天前,此次国庆节楼体灯光秀的主创团队还在加班加点地忙着最后的楼体动画上传。

记者 李梦瑶

13幅楼体动画 祝福祖国

9月30日晚6:30,济南东部城区灯火辉煌、流光溢彩,夜幕之中,一栋栋楼体外立面幻化出一幕幕别开生面的画面:翻动的“中国红”欢腾热烈;轮番呈现的泉城建筑、文化、科技、体育等元素,让人穿梭于艺术与科技、自然与现代之间。接下来的3天里,济南市民都可以享受这场璀璨的人间灯火。据了解,此次灯光秀共设计13组楼体动画,19个宣传标语,传达出济南迈向国际大都市铿锵有力的步伐,更展现出泉城人民的精神面貌。正在万象城附近游玩的市民郑先生一家不禁驻足,享受此刻的光影盛宴:“不知道该怎么表达,一种莫名的自豪感油然而生,济南越来越有国际大都市的样子了!”

如今,每逢节假日、纪念日,济南人就对夜晚有了不一样的期待,“楼体灯光秀”已成为济南一张新的文化名片。

另一边,这组灯光秀的设计单位——奥斯福集团值班室内,副总经理王希强透过窗户看着远处光影交织,暂时松了一口气,他们是济南楼体灯光秀的重要参与者,目前承担着济南自山大路到凤凰路,涉及历下区、市中区、天桥区500余栋楼体亮化、近百栋楼的楼体灯光秀设计、施工和管理维护工作。

动画设计最需要的是灵感

“最难的部分是前期根据主题进行动画设计,只要设计出来,再把动画铺在各个楼体上,根据楼体外观进行角度微调就可以了。”灯光秀动画设计师周沂泉说。

“做动画设计,最重要的是灵感,因为参与了多次济南节假日楼体灯光秀设计,积攒了一些素材,更重要的是对济南城市发展、人文环境的认识越来越深刻,所以思路很快就有了。”灯光秀主创人李苹说。

金秋美景、盛世中华,泉城元素、活力济南、现代化都市……李苹的想象一点点在脑海中勾勒,并落到画面上:以红、蓝、黄为主色调,颜色有跳跃感,更灵动,展现出济南的活力;有的画面要注重铺陈渲染,烘托节日的氛围;有的动画要注重线条勾勒,既要体现满满的科技感,又要体现出泉城的人文环境,还要致敬最平凡劳动者。

团队设计的这13组动画中,有一幅以夜空蓝为背景,再用线条勾勒出泉标、济南CBD剪影、济南地标等,还将天坛和维多利亚港等国际标志性建筑元素融入在一起,传递出希望世界能够看到祖国开放、包容的姿态。

动画设计出来,如何在楼体上展现出来?周沂泉指着电脑展示,目前全市的楼体点位全被写入电脑,想看哪条路上的楼体都能调出来。“这是经十路,这条路上的一个个小方格放大就是一栋栋可以展示灯光秀的楼,我们设计好动画后,需要做的就是把13幅动画一个个铺在楼体上,此次楼体灯光秀有80余栋楼,每栋楼都需‘量身定制’,再根据楼体分布的位置、形状调整角度,这是个耗时间的‘体力活’。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:刘森

济南点亮夜空为新中国庆生 『泉城夜宴』的幕后故事更精彩